Diferencialni pocet - motivaéni ulohy

1. Zenonova uloha Achilles a Zelva: Achilles,

ktery je schopny bé&Zet rychlosti o velikosti

Ims™', zdvodi s Zelvou, kterd se pohybuje

1

rychlosti o velikosti 0,5m.s™ . Aby Zelva nebyla

v nevyhodé¢, da ji Achilles ndskok jeden metr. Za
jak dlouho dohoni Achilles Zelvu? Jakou drdhu
ptitom Achilles urazi?

2. Pokuste se odhadnout, ¢emu je roven soucet:
1 1 1 1 1 1 1 1
l+—+—4+—F+—+—+—+—+—+
2 4 8 16 32 64 128 256

3. Pokuste se odhadnout, ¢emu je roven souclet
1 1.1 1 1

tzv. harmonické fady: it
2 34 5 6 7 8

obr. 1

4. Ctverec na obr. 1 je postupné délen na stile mensi ¢asti. Jakym zptisobem je &tverec
délen? Kolik déleni je nutné udélat, aby vySrafovand ploska méla obsah mens$i nez a) 10 %
obsahu Ctverce, b) 1 % obsahu Ctverce, ¢) 0,1 % obsahu ¢tverce, d) 0,01 % obsahu Ctverce?

5. Vroce 1904 Svédsky matematik Helge van Koch poprvé popsal plosny utvar, ktery dodnes
nese jeho jméno - Kochova vlocka. Tento tutvar je mozné ziskat takto: k prostfedni tietiné
kazdé strany rovnostranného trojihelnika pfipojime dalSi rovnostranny trojuhelnik. K
prostfedni tfetin€ kazdé ze vzniklych stran udtvaru nyni pfipojime opét rovnostranny
trojihelnik. Timto zplisobem je moZné pokracovat déle - viz obr. 2 aZ obr. 5. Urcete obvod a
obsah tdtvari na obrdzcich. Délka strany piivodniho trojihelnika je a =27 cm.
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6. Na obr. 6 je znazornén ,hadek®, ktery vznikl postupnym spojovdnim Casti kruhu.
Poloméry kruhti, z nichZ byly vyfiznuty dvé rizné velké za sebou jdouci ¢ésti ,,hddka®, jsou
v poméru 2:1. Polomér nejvétstho z nich je r. UrCete kolik papiru je tfeba na zhotoveni
,hadka* na obrazku. Kolik papiru by bylo potteba na zhotoveni ,,nekone¢ného hadka*?

R A A
QO

7. Je dana funkce f(x)=

obr. 6
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@

. Urcete jeji defini¢ni obor. Pokuste se ji ,,pfirozenym

zptsobem* dodefinovat v bodé¢, ktery nepatii do defini¢niho oboru.
X x+1
8. Jsou dany dv¢ funkce f(x) =[1+1J a g(x) =[1+1J . Dosazujte postupné za x pfirozena
X X

¢isla 1, 2,3, 4,5, 10, 20, 30, 50, 100, 1000, ... do obou funkci.

X f(x)

g(x)

Jaké vlastnosti maji funkce f(x) a
8(x)?

Co je ndpadné na funkCnich
hodnotach obou funkci?



